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Weiij-w Komhnia fi strStnîtatt : 
[Г pe au 40 franci. 

armsciipte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, STR AULICH (ADAM) I 

INSERŢIUNILE: 
ue I fir garmond : priuia-dată 
7 er. ; a doaua oară 6 er. ; 
a treia-oarä 4 er. şi timbru 
de 30 er. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
(aserţiunile sûnt a së plat) 

înainte 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Şovinismul în artă. 
Âtàta Ie mai remăsese : arta. Acum 

u profanat-o şi p'aceasta. Şi incă aici, 
i Arad, Golgotha maghiară. Cu o so-
ranitate rara, aducând delà Buda-
esta pe un mare poet al lor, Posa 
âjos, care a aplaudat eri — şi mâne 
să laude prin jurnale — o piesa 
atoraiă», cu tmdenţe politice . . . 
Ыт Ja alt loc al ziarului nostru 

iport despre cele petrecute Sâmbătă 
ш în teatrul maghiar local. 
Aei ne ocupăm numai de partea 

dlitică a piesei, scrisă atât pentru a 
íöNffeui (?) bunătăţile (?) căsătoriei ci-

D&t şi a prepara tovărăşia româno-
iÄgMarä. 
h ce chip artistic se face acest 

iicru, cititorii noştri şi-1 pot închipui 
aca le spunem că totul se petrece 
D jurul unei imposibilităţi psicholo-
jee : ca o fată română delà sate, 
aici, de sub Podgorie (căci totul se 

letreee la Miniş) de dragul unui Un-
%r să refuse inima şi mâna ei celui 

ШШа йасаи român din sat . . . 
" uăaă serii însă tendenţios, când şu
tai arta senină şovinismului fără mar-
nni, psichologia şi logica remân lucruri 
secundare. Prima şi singura preocu
pare e . . . politim ! 

Ş'aeeasta nu noi o gpunem. Omăr-
turiiese ziarele loeale, din care în 
ш citim ; 

.Nikolits Döme a adui cu piesa sa cele 
mai mari servicii ideii de stat maghiar şi 
'щ cred, a făcut lucru plăcut chiar şi îna
intea românilor. Se inţelege, Românilor de 
bună credinţă. Cu cei de rea credinţă nu 
nerită sä ne ocupăm: aceia's — trădători 
le patrie." 

Vorbă scurtă deei: de bună-cre-
iinţă sunt numai acei Români, cari 
s'au dus să aplaude o... piesă teatrală 
;u tmdenţe. Cine n'a fost şi nu se 
va duce, prin urmare nici nu va a-
|ţ\auda, aceia-s — trădători de patrie. 

Aşa se face educaţia publicului un
guresc. 

Din întêmplare însă — ori mai 
bine: din curiositate — la teatru au 
fost tocmai Românii contra căror la 
[892 ziarele ungureşti provocaseră 
îanalia de stradă. Ceea-ce dovedeşte 
& între noi nu sunt şovinişti. Dacă 
st % uimem nu s'ar fi dus la teatru 
anguresc. Ear' cine ar călca pe acolo, 
fiind un curent şovinist Intre noi, de
sigur că n'ar mai avea ce să caute 
ta societatea românească. 

Ungurii Insă tocmai cu acest pri-
legiu au dovedit eă între ei tot ţi se 

jiarta, ehiar şi să scrii piesă slabă, 
dacă, pui această piesă în serviciul ideii 
k stat... 

In felul acesta poate să rină mâne 
un autor maghiar de a şeptea mână 

|iä scrie o piesă despre bucuria ee 

o simt Românii vëzônd maghiarisarea 
numelor comunelor. Ungurii îl vor 
aplauda. De ce nu? Doar' nici a-
ceastă lucrare de artă nu va fi mai 
prejos decât piesa Şerbului Nikolits, 
care'i presintă pe Românii podgoreni în 
haine de sărbătoare, aranjând petre
cere — millenară ! 

In dorul lor de a ne vedea pe 
toţi plutind în curentul şovinist, zia
riştii maghiari ne-au şi vëzut deja Sâm
bătă „aproape umplând teatrul" şi chiar 
aplaudând. In realitate Români erau 
în trei loge şi în trei staluri. 

Ba ei ştiu că pe eri 'şi-a scos bi
let şi dl Mangra, cel mai ultraist 
dintre noi, ear' azi se va duce la 
teatru unguresc şi P. S. Sa Episcopul 
Ioan Meţianu. 

Ei scriu: 
.Importanţa mare pentru ţeară şi misiu

nea naţionala a acestei piese e eă та aduce 
în teatrul maghiar din Arad pe Românii 
din oraş şi din provincie, pe poporul cins
tit, care vrea să se desfăteze în jocul, mu-
sica şi costumurile acestei piese luate din 
vieaţa românească". 

Aşteptare zadarnică însă. 
Printr'o piesă teatrală, chiar de ar 

fi scrisă de un Ungur genial, n'au 
să fie Românii ademeniţi. Nu mai 
ales prin piese eu tendinţe. 

Ca să se apropie vre-odată Ro
mânii de teatru şi ori-ce altă mani
festare a culturii ungureşti, întâiu 
trebue să aibă garanţii că Ungurii nu 
primejduesc însăşi desvoltarea culturală 
română. 

Chiar ggomotul ce se face în giu-
rul acestei piese eu tendenţe ne este 
însă un fel de memento. 

Avem să ne abţinem delà ori-ce 
amestec cu oameni cari. în toate se 
conduc de şovinism, voind şi din 
artă a trage profit pentru utopii po
litice. Nu. Românii nu-'i vor încura-
gia pe şovinişti a persista în direcţia 
lor greşită. 

Ţinem a lămuri acestea cu atât 
mai osebit, cu cât aşa se pare, sub 
egida lui „Nemzeti szövetség" litera
tura maghiară se abate pe un teren 
care din punct de vedere al artei 
însemnează decadenţă. 

Un rëu acesta cu atât mai mare 
cu cât prin politica de stat concetă
ţenii noştri maghiari au fost şi până 
acum îndestul de tare viciaţi în fa
cultatea lor de a judecă şi aprecia 
pe celelalte naţionalităţi. De va veni 
acum şi o artă cu tendenţă, care să 
mărească încă întrînşii şovinismul, o 
să ajungem să nu mai încăpem nici 
chiar într'un oraş, eu atât mai puţin 
să umblăm la acelaşi templu, fie acesta 
chiar numai al Thaliei ! 

Ameninţări. Supărat eă Saşii protestează 
contra maghiarisârii, „Pesti Napló* (Nrul 
delà 30 c.) scrie : 

„Dacă domnii saşi nu-şi încap în piele, 
o să ajungă ca în schimbul situaţiunii ac
tuale extrem de favorabile, legislaţiunea o 
să aducă proporţii drepte, ceea-ce ar în
semna că numeral d'acum al deputaţilor 
saşi să se reducă la a treia parte". 

Cu alte cuvinte: Saşii să se astêmpere, că 
altfel nu vor mai avea în Dietă 12 deputaţi. 

întrebarea este însă: Poporul sas ce câş
tigă dacă are în Dietă chiar deputaţi mulţi 
când cuvântul acestora nu este luat în seamă, 
ci guvernul continuă cu maghiarisarea ? 

Acţiunea Saşilor verzi. 
Mergerea deputaţiunei damelor sase 

la Viena, desigur, e o iăeie a Saşilor verzi 
din Braşov, cari pe fie-care zi câştigă 
de altfel teren în mijlocul poporului săsesc. 

Acum o altă acţiune se pune la cale. 
Cel puţin aşa sunt informaţi oamenii 
lui Jeszenszky, că la Braşov s'a consti
tuit un comitet de 30, aşa zis comi
tet de acţiune, cu scop de a protesta în 
contra ne mai pomenitului scandul pe 
care-l fac autorităţile de tot felul ungu
reşti silind pe subalternii lor să-'şi 
maghiarizeze numele. 

Neruşinarea aceasta a mers până a-
cehj t« cât au ameninţat în multe părţi 
pe cei cu „nume strein" că ori îşi ma
ghiarizează numele, ori vor fi daţi afară 
din oficiu. 

Efectul acestei terorizări se şi vede de 
altfel. Pe fiecare zi foaia oficială aduce 
coloane întregi de persoane ce şi-au ma
ghiarizat numele . . . Cei mai mulţi Ji
dani ; sunt însă şi Nemţi, Slovaci şi de 
alte neamuri. Români în cinci mii de 
cazuri abea va fi unul. 

Saşii sunt indignaţi de acest scandal 
şi de aceea prin deputaţii lor e vorba să 
interpeleze în parlament, ear în afară de 
Dietă să pună la cale cele mai energice 
proteste. 

In şedinţa de Sâmbătă deputatul Meltzl 
a şi interpelat guvernul în privinţa a-
ceasta, arătând cazuri concrete de 
maghiarizare forţată din partea 
şefilor gărilor din Sibiu, Sighi
şoara şi Mediaş. 

Se înţelege că ziarele maghiare înre
gistrează cu multă supărare ştirea aceasta. 
„ Egyetértés " (29 c), conştientă, se 
vede, de marea mişelie ce fac autorită
ţile, tăgădueşte că cine-va ar fi fost a-
meninţat dacă nu'şi va lua nume un
guresc şi zice că Saşii n'au motiv serios 
pentru acţiunea ce vor să înceapă. 

Credem şi noi că nu le vine la so
coteală să-i vadă pe Saşi eară porniţi 
încontra Ungurilor. 

După cele săvîrşite însă de stăpânire 
chiar şi împotriva Saşilor, sperăm că 
aceştia nu vor desarma de aci incolo, 
ci dinpreună cu noi, vor continua să 
demascheze toate fără de legile ce se să
vârşesc în statul ungar pretins „liberal." 

Agenţi provocatori. 
Din chiar destăinuirile ce le fac ziarele 

maghiare, résulta că întreaga chestie cu 
proclamaţiunile revoluţionare din România, 
confiscate Ia Braşov, este o înscenare mi-
şelească a agenţilor provocatori, puşi la 
cale de guvern. 

Proclamaţiunile nu sunt tipărite în Ro
mânia, ci sunt autografate, şi date la postă 
din Braşov. 

Păcătoşia îşi ajunge culmea în faptul că 
pe temeiul unor asemenea înscenări, se 
trâmbiţă în lume că din România se aţâţă 
revoluţia şi se calcă şi domiciliul atâtor 
preoţi şi învoţători români. 

E destul aşa dar ca un agent de al lai 
Jeszenszky să ne trimită o epistoală de 
cuprins revoluţionar, ca tot detectivii lui 
— în formă de negustori — să înso
ţească pe epistolier la domiciliul nostru 
şi după ce s'au introdus în casă, să ne 
confişte scrisoarea şi să ne facă perchi-
siţie. 

Protestăm cu tărie în contra acestor 
mişelii. 

România. 
Principele Ferdinand şi Senatul. 

In şedinţa delà 28 c. a Senatului d. N. 
Qane, preşedinte, dă citire următoarei de
peşe, adresată Senatului de către A. S. Prin-
Ferdinand, de la .Nizza. 

Nizza, 14 Ianuarie st. n. 1898. 
Nu pot să las să treacă anul vechiu fără 

să 'mi aduc aminte de nenumëratele dovezi 
de iubire ee am primit din partea eolegilor 
mei în anul trecut, şi nu vë pot spune cât 
de mişcat am fost de salutările ee 'mi aţi tri
mis aici în rëspunsul la Mesagiul Tronului. 

Această nouă dovadă de iubi/re a gă
sit un adânc rësunet în inima mea. 

Azi, când începe un nou an, vë trimit o-
dată cu mulţumirile cele mai sincere, urările 
cele mai călduroase. Să fie anul 1898 fericit 
şi roditor. D-zeu să ajute lucrările voastre, şi 
să ocrotească scumpa noastră ţară. 

Ferdinand. 
Principe al Româniţi. 

Alegerile parţiale. 
Vineri s'au făcut patru alegeri de depu

taţi, în următoarele judeţe: 

Teleorman, colegiul I. 

înscrişi 520. Votanţi 393. 
Au obţinut : 

Dl Al. Culoglu, liberal, 206 voturi, ales. 
Dl General G. Manu, cons, 178 voturi. 

Gorj, colegiul II. 
Înscrişi 230, Votanţi 204. 
Au obţinut: 
Dl St. Dobroneanu. liberal, 97 voturi. 
Dl T. Cămărăşescu, conserv. 1C5 voturi ales. 

Neamţu, colegiul I. 
înscrişi 188, Votanţi 108. 
Au obţinut: 
Dl Nicolae Teodorescu, liberal, 86 voturi 

ales. 
Opoeiţia n'a pus candidat. 

Bacău, colegiul III. 

înscris 1176. Votanţi 762. 
Au obţinut: 
Dl Jean Leca, liberal, 659 voturi ales. 
Dl V. Capsa, conservator, 73 voturi. 
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O interpelare. 

In şedinţa dela 28 c. a Camerii I. Gră-
dişteanu a interpelat pe dl preşedinte al 
consiliului şi ministru al afacerilor străine 
asupra punctului d'à se şti dacă putem 
tolera ca Maghiarii să ia toate mesurile pen
tru a desfiinţa neamul nostru, şi mai întreba 
de ce dl ministru al afacerilor străine n'a 
însoţit pe M. S. Regele la Pesta, aşa cum 
c«re Constituţia, şi dacă această visită re
gală n'a fost o încurajare pentru Unguri d'a 
stărui în politica lor de apăsare şi dedes-
naţionalisare faţă de Românii din Unga
ria. 

* 
Incendiul din Galaţi. 

De o bucată de vreme oraşul Galaţi a 
devenit prada flăcărilor. Nu e aproape sëp-
tămână fără să avem de înregistrat un incen
diu întâmplat în acest oraş. 

Nu au fost se vede de ajuns calamităţile 
căzute peste acest nenorocit oraş în timpul 
inundaţiilor, acum a început să fie distrus 
şi de foc. 

Joi noapte un îngrozitor incendiu a is-
bucnit în strada Tecueiu, una din stradele 
cele mai comerciale şi mai populate. 

Focul a luat naştere dela una din cele 
trei prăvălii închiriate dlui Ion Rădulescu 
şi în care dormea servitorul Tudor Tănă-
sache. 

Aceste trei prăvălii sunt proprietatea dlui 
Nicolae Dae. 

Tot Târgul-Nou şi partea de sus a oraşului 
alergase la locul sinistrului. Locuitorii din 
strada Tecueiu erau îngroziţi, vecinii erau 
perduţi, disperaţi. Ţipete îngrozitoare ale fe
meilor şi copiilor umpleau, ca şi flăcările 
mistuitoare vëzduhul. 

După o muncă de mai multe ore, desfă
şurată de pompieri, foeul a putut fi locali
sât şi oprit de a se întinde la întregul şir de 
prăvălii de pe aceea stradă. 

Au ars deci numai cele trei prăvălii, pro-
pietatea dlui N. Dae. 

Atât clădirea cât şi marfa din magasine 
orau asigurate. 

Pagubele se calculează aproximativ la 20 
mii lei pentru clădiri, şi la 12 mii pentru 
marfa din prăvălii. 

Din armată. 
După un decret apărut azi în Monitorul 

oficial, comitetul sanitar consultativ per
manent al armatei se va compune pe viitor 
ast-fel : 

Preşedinte : Medicul inspector-general al 
serviciului sanitar al armatei. 

Membri: Cei doi medici inspectori- ge
nerali sanitari technici ai regiunilor corpu
rilor I, II, ПІ şi IV de armată, divisiei ac

tive Dobrogia şi corpului flotilei ; medici ! 
şefi al corpului II, III IV de armata şi di
rectorul direcţiei sanitare din minister, care 
va fi şi secretar al comitetului. 

Cestiunile de un interes de serviciu or
dinar se vor resolva numai de către cei 
trei medici inspectori-general ; ear' pentru 
resolvarea cesüanilor de interes de servi
ciu general se vor convoca toţi membrii 
comitetului sanitar. 

* 
Şcolare. 

D. C. Dumitrescu-Iaşi va depune azi pe 
biroul Camerei, raportul sëu privitor la pro
iectul de lege asupra înveţămentului secun
dar şi superior. 

Discuţia generală a acestui proiect va în
cepe, probabil, Miercurea viitoare. 

Revistă externă. 
Milan — generalisim. 

Consiliul de miniştri făcend la 28 c. o 
visită regelui Milan, ministrul-preşediute Га 
salutat ca comandant-şef al armatei active, 
declarând că consiliul de miniştri îl va sus
ţine din toate puterile sale pentru a-'şi în
deplini sarcina. Regele Milan, mulţumind, a 
declarat că se va sili, cu concursul guver
nului, să menţie armata la înălţimea cerinţe
lor moderne. 

Mitropolitul, înconjurat de înaltul cler, a 
sfinţit reşedinţa comandantuîui-şef. 

Regele Alexandru a asistat la ceremo
nie. 

* 
Din parlamentul italian. 

In şedinţa dela 28 c. D. Biancheri a fost 
primit cu aplause vii. El mulţumeşte Came
rei că l'a ales preşedinte şi zice că Parla
mentul şi guvernul trebue să se gândească 
să pue administraţia financiară pe base bune 
şi sâ micşoreze sarcinele claselor sărace, 
spre ale sustrage doctrinelor primejdio
ase. » 

Reamintind aniversarea a 60-a a statu
tului, dl Biancheri exprimă recunoştinţa 
sa, în numele parlamentului, lui Carol-
Albert, lui Victor Emánuel şi lui Hum-
bert. 

Artă ou tendenţă. 
Sâmbătă s'a petrecut ceva extraordinar 

în oraşul nostru. La teatru s'a représentât 
adecă o piesă cu subiect luat din vieaţa 
ţeranilor români de sub Podgorie. Cal pu
ţin ziarele ungureşti aşa anunţau. 

Ear' după representaţie au scris : „In 
Arad, această pulvărie a chestiei naţionali
tăţilor s'a întâmplat ca într'un іэаіги ma

ghiar un număros public român a ascultat 
până în capăt o piesă teatrală scrisă în 
direcţie patriotică, în care Românul şi Un
gurul stau faţă în faţă pentru a se îmbră
ţişa". 

Chiar şi la galerie Ungurii au vëzut 
...Români/... Erau, într'adevër, aduşi dela 
Miniş, unde autorul piesei, dl advocat Ni-
colits (de origine sêrb) are vie. 

Din piesă, actul întâiu şi al doilea se 
poate ţine, fiind plin de scene interesante : 
joc, glume între flăcăi şi fete, ceartă îati-e 
Petru primarul tiner român şi între Ungu
rul Lajos, şi mai presus de toate cântări 
frumoase române, (romanţe mai ales, pe 
cari de altfel ţeranii nu le cânta!) traduse 
în ungureşte şi cântate bine de actriţele 
maghiare... Serba popilor (care eară nu 
se joacă pe la Miniş, nici îa tot comitatul 
Aradului) d'asemeni o jucau binişor. Ear' 
cât despre costume, recunoaştem, că s'a 
pus multă grije. 

Actul al treüea eăte însë nesuportabil. In 
el e vorba adecă să se deslege problema 
grea ce-'şi pune autorul: o fată română 
(Iliţa) să prăpădeşte de dragoste pentru un
gurul Lajos, cu care cântă împreună... un
gureşte şi pe care autorul 'ni-1 aduce chiar 
şi la rugă românească, în mijlocul flăcăilor 
şi fetelor române, unde batjocoreşte şi se 
ia îa bătaie cu Petru, cel clintâiu flăcău 
îa sat. 

Aceasta este întâia imposibilitate psicho-
logică. 

A doua e că Petru fură pe Iliţa din mij
locul jocului (la rugă) după-ce Lena, o ne
vastă tineră, o adoarme cu otrăvuri, acolo 
în joc. Nevasta asta este adecă îndrăgos
tită şi ea de Lajos şi-'l ajută pe Petru a 
batjocori pe Iliţa, să-'l desguste astfel pe 
Lajos. 

Aceasta e al doilea nonsens. Flăcăii ro
mâni fură fetele numai când ele ţin la ei 
şi părinţii ori neamurile pun piedeci. 

Cât despre alusiunile politice din piesă, 
despre apologia ce o face căsătoriei civile, 
chemată a ne încuscrl d'aci încolo cu Un
gurii, însăşi ziarele maghiare le află atât 
de îndrăzneţe, încât scriu că ele se pot 
ierta numai „patriotismului autorului, care-'şi 
inehipueşte pe viitor o asemenea înţelegere 
româno-maghiară. " 

O piesă cu tendenţă va să zică, cu anume 
premise, pentru a se ajunge la o conclu-
siune... necesară ideii de stat maghiar. 

Ori-câtă reclamă e'ar face însă în jurul 
ei, nù se poate plasa între lucrurile de 
artă o piesă cu tendenţe politice. 

Cu atât mai puţin .Leányrablás" va fi 
o piesă care Ungurilor să le facă serviciu 
politic când vorba e de Români. Lucrurile 
prea sunt cusute cu aţă albă pec-
tru-ea să nu le observăm cu toţii. Chiar 
orbi de ar fi între noi, comentariile presei 
maghiare are să ne deştepte pe toţi. 

să curtenească frumoasei fete. In Dumine ca 
înainte de anul uou, a fost cu studentul la 
teatru unde se représenta „Trilby." Din a 
ceasta zi fata s'a schimbat cu totul. In loc 
de a merge la şcoala de lucru, unde o ere 
deau părinţii, ea mergea la spitalul israi-
lit pentru a-şi cura nervii. 

Părinţii fetei observaseră că e foarte ner
voasa. Adeseori se privea în oglindă şi zi
cea par că ar fl repetat cuvintele altuia 

— D-ră Riza, azi eşti foarte nostima, 
m'am amoresat de D-Tta. 

Aflând părinţii că nu merge la şcoală, 
începură să cerceteze unde petrece fiica 
lor; nu putură afla decât când ea zise 
hipnotisată, fără să observe că e cineva Iu 
jurul ei : 

„D-ră, ai face mai bine să rămâi hi spi-
tal de cât să mergi la „Trilby", eşti foarte 
nervoasă. Să nu mai porţi corset.' -

Pe urmă îşi închise ochii şi adormi adên' 
Părinţii Uimiseră după medicul de casă 

care constată că somnul fetei e hypuotic. 
Tot aşa se exprima şi profesorul de uni 
versitate Sehoeffer. Fata a fost hipnotísatü 
şi puterea sugestiei n-a încetat încă. Un alt 
medic a fugit de ea spunând că nu-i poate 
su;orta privirea înţepătoare. 

Starea fetei a devenit din ce în ce mai 
primejdiosă. Are momente de furie când 
sparge tot. Ii s'a schimbat firea cu desă
vârşire, îşi ureşte sora, pe care înainte o 
adora. Se găteşte contra obiceiului de până 
acum. Roagă pe unchiul ei să-i cânte la 
vioara „Au clair de la lune1'... pe care'I cânta 
„Trilby" hipnotisată. Umblă desculţă ca ea 
şi cere să-i facă costum ca al fetei scoţiană 

Deocamdată medicul o^cereetează acasî 
zilnic, fără a fi găcit încă ramediu pentru 
nenorocita bolnavă. Tatăl întristat caută 
pentru Trilby a sa pe... Svengali. 

Puterea bypnotismului. 
D-ra Riza, fiica agentului Adolf Horvát 

de o lună de zile suferă de o boală curi
oasă sufletească. 

Mergând la şcoala de lucru, a făcut cunoş
tinţă unui student în medicină, care începu 

T 
Arad, 31 Ian. n. 1898. 

Milioane în vént. Cine nu-şi 
aduce aminte de promisiunile dlui 
Hieronymi, faimosul ministru de in 
terne care a disolvat partidul naţional 
şi sub care s'au adus legile biseri
ceşti, promisiune făcută serbatoreşte 
în Dieta ţarii, ca cheltuielile matri-
culărilor nu se va urca anual peste 
suma de 800,000 fl? Bată cum s'a 
împlinit acea promisiune: In anul 
1896 cheltuielile matriculärii au fost 
879,000 fl., în 1897 această sumă s'a 
mai sporit cu 100,000 fl., ear' în 1898 
la rubrica matriculärilor e luată suma 
neto un milion. La aceasta mai e de 
observat, că întreaga sumă se între-

Ţeranul în literatură. 
Sub titlul „Ţeranul în literatură", nu voiu 

^ să înţeleg literatura ţerănească, adică pe ţă
ran aşa cum s'a zugrăvit el însu-şi în crea-
ţiunile sale — ci literatura păturilor culte, 
adică pe ţeran aşa cum a fost zugrăvit el 
în literatura acestor din urmă, mai ales în 
Nuvelă şi Roman. Zic mai ales Nuvelă şi 
Roman pentru-că ăst gen literar cu deo
sebire zugrăveşte viaţa înconjurătoare în 
toate manifestările. 

Lirica exprimă mai ales adîncile senti
mente personale ale omului, e subiectivă 
în gradul cel mai înalt, prin exelenţă. Poe-
sia epică zugrăveşte mai ales aspectul ex
terior al omului şi al actelor sale. Poesia 
dramatică zugrăveşte ciocnirea pasiunilor o-
meneşti, şi numai nuvela şi romanul zugră
vesc natura şi viaţa înconjurătoare sub toate 
aspectele, în toate manifestările lor. 

E învederat că odată ce s'a născut acest 
gen literar, care reflectează toată viaţa, tre
buia să se ocupe şi cu viaţa ţerănească ca
re e o parte atât de însemnată şi esenţială 
a vieţei sociale. Şi, în adevër, mai toate ţă
rile culte au literatura lor sătească, nuvela, 
romanul lor rustic. 

Ar fi foarte interesant de făcut o analisă 
literaturei acesteia, mai ales analisă com
parativă, dar aceasta ar fi materie pentru 

o carte întreagă ; în .Gazeta Săteanului" 
voiu să mo opresc numai asupra unei trăsă
turi caracteristice foarte importantă şi foarte 
esenţială pentru literatura rustică, şi anume 
asupra felului cum această literatură ne 
represintă caracterul moral al ţerănimei. 

Ceea-ce loveşte mai mult pe ori-ce ceti
tor atent al acestei literaturi e imensa ne
potrivire între felul cum e zugrăvită ţeră-
nimea de feluriţii scriitori ai aceleiaşi ţări, 
deci cari au avut de zugrăvit aceeaşi ţeră-
nime. 

De multe-ori, între ţerănimea zugrăvită 
de un scriitor şi cea zugrăvită de altul, nu 
numai că nu e nici o asemănare, dar par'că 
ar fi vorba de doue rase fundamental deo
sebite, cari stau pe nişte trepte de desvol-
tare atât de neasemănate, cum ar fi rasa 
neagră din Africa şi cea albă din Europa. 

Se înţelege, o parte din această deose
bire în zugrăvire aceluiaşi subiect e foarte 
naturală şi legitimă întru cât atârnă de tem
peramente deosebite ale scriitorilor. Dar a-
ceastă deosebire are o margine, peste care 
trecênd, dispar înse-şi caracterele distinctive 
ale subiectului şi obiectului zugrăvit. De 
sigur tot acelaşi om slujind ca model pen
tru doi artişti va apare într'un fel în opera 
unuia şi alt fel în opera altuia, întru cât a-
ceşti doi artişti au temperamente artistice 

deosebite, întru cât vëd, simt şi cugetă de
osebit ; dar aceaetă deosebire nu poate merge 
pân'acolo ca unul să-1 zugrăvească ca pe 
un pitic, altul ca pe un uriaş, pe când îa 
adevër el e de statură mijlocie : în acest 
din urmă cas chipul zugrăvit de amândoi e 
cu totul fals. 

Din nenorocire tocmai astfel de deose
bire exietă între tablourile din viaţa ţeră
nească, făcute de diferiţi scriitori. Cei mai 
mulţi scriitori rustici ai tuturor ţărilor după 
felul cum zugrăvesc viaţa ţerănimei ar fi 
putut fi împărţiţi în doue grupe mari. într'o 
grupă, pesimiştii, ponegritorii ţerănimei, 
cari zugrăvesc viaţa sătească ca iad, ear' 
pe ţeran ca drac, şi altă grupă a optimiş
tilor, apologheţilor ţerănimei, cari vëd în 
viaţa sătească aproape o idilă, şi în ţeran, 
dacă nu un înger, apoi cel puţin un om 
moraliceşte mult superior orăşanului. Şi 
asta nu e exagerare. Concepţia biblică 
care personifică în drac — urîtul, imoralul, 
antisocialismul, duşmanul vieţii sociale, şi 
în înger — frumosul, moralul, bunul acestei 
vieţi, această concepţie e foarte potrivită 
pentru caracterisarea felului cum zugrăvesc 
ţerănimea aceste două grupe de scriitori, 
cel puţin în manifestările lor extreme. 

Luaţi, spre pildă romanele şi nuvelele 
rustice ale genialei Georges Sand. Ce fru

moasă e la ea viaţa rustică. Ce orizontur 
largi în cari se pierde vederea, ce aer curat 
care face să se ridice pieptul mai îualt, şi 
cât de treabă, cât de fericită e relativ viaţa 
ţerănească ; ce oameni naivi, simpli dar' buni, 
cinstiţi, nestreaţii de civilisaţia orăşenească, 
Cât de naivă, dar' sinceră, naturală şi sS-
nătoasă, e iubirea lor sexuală, şi cât de 
nemeşteşugită şi echilibrată şi senătoasă e 
întreaga lor viaţă. 

La una din scriitoarele de talent ale a-
cestei grupe a optimiştilor, a apologheţilor, 
la Andreé-Leo, ţeranii şi ţerancele sunt atíí 
de detreabă, viaţa sătească e atât de к.і 
perioară celei orăşeneşti, încât una din eroi
nele din romanele ei, o fată cultă, ari 'o-
crată, tineră, frumoasă, se amoreseazä <Із 
un flăcău, părăseşte clasa ei privileg'.i à, 
se mărită cu el şi trăeşte fericită f:í- ind 
eopii senătoşi, gătind bucate şi spi'ănd 
rufe la gârlă. 

Şi acum uitaţi-vo la viaţa ţerăuea ii aşa 
cum ne-o zugrăveşte marele Balzac îa ro
manul зеи .Les Paysans" sau Zo ' i în ro
manul „La terre". Aici satul e o \izuină, 
în care se sbuciumă şi se târie u ' . ţe ome
neşti, în cari nu ştii ce e mai g;:caav: să
răcia şi mizeria materială sau rea morală, 

Iubirea idilică din romanul .°pologeţiloA 
aici e un apetit sexual best;-l, lipsit de 
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buinţează curat numai pentru leafa 
funcţionarilor. Unde mai sunt apoi 
celelalte cheltuieli, despro care uu se 
poartă evidenţă şi sunt tot atât de 
colosale ? 

Curat milioane aruncate în vont. 

0 alegere. Din Borlovenii vechi iii-se 
scrie că la alegere i delà 6/18 Ianuarie 
pentru un représentant la comunitatea de 
avere, între cei 3 candidaţi a, fo^t şi învă
ţătorul comunal, care era susţinut de pro-
topretor şi ceruse votări delà Români. Din 
200 voturi, n'a căpă<at însă decât 4 voturi. 
Bravo grănicerilor... Da në:az, a început 
sä înjure şi să dea palme oamenilor. Să-'i 
fie ruşine. 

* 
Douăsprezece milioane arse. După cum 

arată buletinul biuroului statistic din Buda
pesta, în decursul anului trecut focul a mis
tuit în 9102 comune în afară de Croaţia. 
Iu cele mai multe caşuri focul a fost pus 
de mâni reutăcioase şi pagubele causate se 
urcă la 12,554.260 fl. Mai mult au suferit 
ele incendii comitetele Nyitra, Zemplén, Bi
horul şi Sătraarul. 

* 

Corapţiune fără păreche. Lumea nici nu 
s'a desmeticit încă din impresia ce a primit 
în urma modului scandalos cum a fost tras 
perdea peste afacerea Pulszky Karoly, au
torul furtului a sute de mii de fl. delà pi
nacoteca statului, tribunalul din Budapesta 
nici n'a adus încă sentinţă în afacerea fur
tului de peste 60 de mii delà publicaţiunile 
statului, în fruntea cărora sta un funcţionar 
înalt de stat Pdko László, şi eată că foile 
din capitală ne aduc o nouă suprisă : la di
recţiunea pădurilor din Cluj în fruntea că
reia stă baronul Feiliizseh Artur, rudă de 
aproape cu baronul Bànffy, s'a descoperit o 
nouă defraudare de 114 mii fl. 

Furtul acesta a foät descoperit de consi
lierul Buday din ministerul de agricultură. 
Când acesta a denunţat caşul ministrului 
Darányi, acesta a г ётаз foarte suprins oăci-
aşa zice „ Alkotmány" — el era de credinţa 
că cel puţin In ministerul lui lucrurile sunt 
curate. 

Guvernul s'a şi îngrijit să liniştească opi
nia publică, publicând în „Bud. Tud*, un 
comunicat care constată, că iregularităţi s'au 
descoperit, dar' suma dispărută nu e aşa de 
colosală cum scriu foile. 

E destul şi atâta. Dacă se recunoaşte ofi
cios că s'a furat, de ce să nu fle cn pu
tinţă că s'a furat şi mai mul t? Afacerea 
dealtcum va ajunge şi In faţă parlamentului 
cu ocasia desbaterii budgetului ministrului 
de agricultură. 

îiazarinenii şi armata. Este cu
noscut că nazaricuşii nu prind armele 
ci mai bine sufer pedepsele cele mai 
aspre, din causa că reiigiunea lor 
opreşte aceasta. Voind a pune capăt 
acestui lucra, nazaricuşii au înaintat 
ministrului de honvezi o petiţie prin 
care îl roagă 1., ca nazarinenii sa 
fie scutiţi de a purta arme 2. , să se 
şteargă din armată obiceiul ca la co
manda „rugăciune" soldaţii să îngenun
cheze. 3 . Nazarinenii să fie dispensaţi 
de sub jurămentul către Impërat. 4. 
Să nu fie constrînşi a merge cu ceilalţi 
soldaţi la biserică. 

De ce nu cer de-adreptul desfiin
ţarea armatei, ca socialiştii? 

t Moartea Episcopului de lîîni-
nic. Ziarele din România, aduc şti
rea că P. S. Sa Episcopul Ghenadie 
de Rîmnic, care se afla la Neapole, 
pentru căutarea sănetăţii, a incetat 
din vie aţă Joi în 15 Ianuarie st. v. 
P r e l a t u l suferia de astma. Corpul 
defunctului va fi adus în ţeară. P. S. 
Sa Episcopul Ghenadie a fost, după 
Episcopul Melchisedec, cel mai labo
rios dintre prelaţii României, des-
voltând o întinsă activitate literară 
mai ales prin cercetările sale din do
meniul istoriei şi literaturei naţio
nală. 

* 

O nonă foaie l i terară. Ziarele din Româ
nia aduc ştirea, că Joi s 'a 'pus în vînzare 
în capitală şi în toată ţara publicaţiunea : 
„Foaia Populară". Un numër în toată ţara 
costă 10 bani, ear' abonamentul pe un an 
numai mica sumă de 5 lei. 
Sumarul acestui numër este foarte bogat. 
El cuprinde între altele : Carmen Sylva de 
Graal ; Amintiri din Sinaia de V. A Ure-
chiă; Cum stăm cu agricultura de C. Câr-
lova ; Influenţa şi tratamentul ei ; Dinţii co
piilor de N. Mariescu; Bueureştene de D. 
Karr, Oraşele Şiret şi Suceava în secolul 
trecut de Dionisie Olinescu ; Memoriile unui 
sinucis, roman ; Cronica saptëmênei : Aface
rea Dreyfuss; Un mort înviat etc. 

Ca ilustraţii are un superb portret M. S. 
Reginei şi doue Ilustraţii umoristice lucrate 
cu mult haz. 

Ziar economic. La Bucureşti a 
a apărut un nou ziar economic, în
titulat „Creditul", redactat de d-nii 
Chr. Staicovici şi Ulpiu Eodoş. 

* 

Cronica agricolă. Sub aceat titlu, 
„ Creditul" scrie : 

Starea semănăturilor din ţară este 

I 

ori-ce poésie şi sentiment mai înalt; naivi
tatea de acolo aici e şiretenia infernală ; 
cinstea — aici e hoţie, bunătatea — aici 
e cruzimea infernală şi omor fără căinţă. 

Dar' cel puţin poate au rëmas legăturile 
patriarchale, familiare? Aşii La Balzac pă
rinţii vend pe copii, copiii îmbată pe tată 
pentru a-'i fura 5 franci; la Zola, copiii 
înăbuşă pe părinţi pentru a scăpa de o gu
ră de prisos. 

O singură iubire mare, după Balzac şi 
Zola, rëmâne ţeranilor: iubirea pentru pâ
ment. Dar' această iubire pentru lucrul ne
însufleţit e cea mai de căpetenie cauză şi 
prilegiu pentru ură crudă şi neîmpăcată 
faţă cu oamenii, şi pentru o prăjină de pâ
ment ţeranul e gata să omoare pe fraţi şi 
părinţi. 

Un exemplu va lămuri şi mai bine relaţia 
cătră viaţa sătească a acestor doue gru
puri de scriitori, pe cari 'i-am numit pesi
miştii şi ponegritorii ţerănimii şi ai vieţei 
săteşti de o parte, ear' optimiştii, apologhe-
ţii, din altă parte. 

Andree Theuriet, unul din apologheţii cei 
mai de talent, a всгіз un frumos roman 
„Bigarreau", cu următorul subiect: Un co 
pil al oraşului, uu copil stricat, copil de 
stradă, e închis pentru furt Ia închisoarea 
de copii. Aiei el se strică şi шаі mult., i-se 

atrofiează toate instinctele bune, 'i-se pu
trezesc toate sentimentele omeneşti. Dar' 
într'o zi fuge din închisoare, fuge în pă
dure la nişte ţerani. 

Aici, în mijlocul rature i măreţe şi liniş
tite, senine, sănetoase, tînërul corupt de 
vieaţa orăşenească se naşte cu totul la 
altă vieaţă, în el se desvoltă toate instinc
tele bune, sentimentele bune, sentimentele 
omeneşti pe cari 'i le-a fost nimicit oraşul 
civilisât. 

In romanul lui Balzac „Les paysans", 
sunt mai mulţi parisieni cari vin în sat. 
Intre aceşti parisieni e o contesă, o femee 
superioară, care vine să lucreze pentru re
generarea satului, e un literat, un om in
teligent şi do inimă. Li curênd toţi aceşti 
orăşeni trebue să fugă înapoi la Paris, tre
bue se fugă ca să scape corpul de această 
speluncă de hoţi şi ucigaşi şi sufletul din 
această ciumă morală a satului, unde nu 
încolţeşte un sentiment mai înalt. 

Cum vedem, pentru Theuriet vieaţa să
tească, dacă nu e un raiu, apoi e o anti-
eamei ă a raiului, ear' pentru Balzac aceeaşi 
vie aţă e un adevërat iad. y, 

Dobrogeanul Gherea. 
(Va urma) 

în general destul de favorabilă. Grâu-
rile resărite au vegetat bine în sëp-
tëmânile din urmă când vremea a 
fost destul de călduroasă, totuşi de 
câteva zile temperatura s'a scoborît 
şi se simte mare nevoie de zăpadă. 

Ministerul agriculturii va publica în 
curând evaluarea definitivă a recol
telor din anul 1 8 9 7 . Se ştie cât de 
slabă a fost producţiunea grâului din 
causa inundaţiunilor şi ploilor care 
au câzut necontenit; în schimb însă 
recolta porumbului a fost destul de 
satisfăcătoare şi unele judeţe cum 
Teleorman, Botoşani, Dorohoi, Ialo
miţa, etc., au avut o producţiune la 
hectar care depăşeşte mijlocia obici
nuită. 

Porturile noastre principale, în ce 
priveşte comerciul do grüne, sunt 
într'o complectă stagnare: la Cons
tanţa numai există puţină mişcare 
fáru însemnătate d'alminterea. 

Moartea lui Brockhaus. Zilele trecute a 
murit în Lipsea Rudolf Brockhaus, unul din
tre cei mai mari librari ai continentului. El 
s'a născut în 1838 şi după ce a înveţat li
brăria şi tipografia în casa părintească, şi-a 
completat cunoştinţele în Viena, Londra 
şi Paris. Reîntors a devenit membru al fir
mei şi sub conducerea lui s'a făcut la 1881 
noua instalaţie a atelierelor grandioase în 6 
edificii mari. Ca să dăm o idea despre în
tinderea afacerilor casei Brockhaus, e des
tul să amintim că ea lucra cu 600 de func
ţionari în birourile ei. 

* 

Greva mecanicilor din Anglia. — Acea
stă grevă uriaşă este sfârşită; greviştii au 
părăsit lupta. 

La începutul grevei societatea mecanici
lor avea în casă 300,00 lire sterline, adică 
7.500.000 lei ; astă-zi casa este goală după 
o luptă de şa3e luni. 

Greva a costat 600,000 lei pe septămână 
Intotal, împreună cu ajutoarele ce s'au mai 
primit, s'a cheltuit în total suma de 16,275,000 
de lei. 

Pe de altă parte socotind la 100,000 nu
mărul greviştilor care au perdut fie-care 
câte 144 zile de lucru, salariu perdut repré
senta suma de 90 milioane de lei ; 

Tot de o dată mulţi patroni sunt ruinaţi 
căci concurenţa streină a profitat de turbu-
rări pentru a acapara comandele. 

Atitudinea greviştilor a fost demnă, ordi
nea a fost respectată ; pierderea energii na
ţionale este însă ireparabilă. 

* 

Chipul lui Isus Cristos descoperit-Din Ro
ma vine ştirea, că profesorul Manucchi a 
descoperit în sălile suterane delà palatul 
lui Tiberiu un chip zugrăvit pe părete, înfă
ţoşând restignirea lui Isus Cristos pe cru
ce. In jurul tabloului sunt scrise numele 
tuturor acelora cari au asistat la restignirea 
Mântuitorului. 

Omagiu „Carmen Sylveii;. 
Sub acest titlu „Patria scrie:" 
Societatea întrunită Mereuri seara după 

representaţiunea „Mărioarei" în locuinţele 
hotelului „Weiss," a trimis augustei poete 
următoarea depeşă omagială: 

„Fericiţi în societatea distinsei noastre ar
tiste Agata Bârsescu, şi plini de admiraţiune 
pentru „Mărioara", care a trecut cu succes 
pe scena noastră, aducem cele mai profunde 
omagii poetei-regine. 

Trăiască geniul Carmen Sylvei, care a ver
sat azi de pe scena cemăuţiană mândria în 
sufletele româneşti. 

Simţim cu toţii adînca întristare l a 
pierderea unuia dintre cei mai devo
taţi fii ai naţiunii şi bisericii sale, 
care ca soldat era dintre cei dintâiu, 
pururea gata a-'şi versa sângele pen
tru patrie şi tron. 

In următoarele dăm pe scurt datele bio
grafice ale repausatului : 

Iuliu Mihályi de Apşa s'a născut în Sara-
sëu cottul Maramurăş la 19 luniu 1837. 

Iu toamna anului 1854 a intrat în şcoala 
militară specială de artilerie (Artillerie-Schul-
Compagnie) din Viena, unde a absolvat 
cursul de 3 ani ; în vara anului 1857 a in
trat în serviciu activ la artilerie ca cadet 
unde a stat 1 an; în toamna anului 1858 a 
trecut la cavalerie în regimentul al X-lea 
de husari, care purta numele „Friderio Vil-
helm al IlI-lea rege al Prusiei", unde a a-
vansat de locotenent. 

După-ce a erupt rësboiul în luniu 1859 
a luat parte la bătăila delà Magenta şi a-
poi delà Solferino, unde căzură 24 oficeri 
din reg. alX-lea de husari, acolo a avansat 
de locotenent primar. 

In Iunie 1866 avu parte activă în răsbo-
iul austro-prusean şi a fost de faţă la cioc
nirea delà Prerau. 

In 1870 avansa la gradul de căpitan 
şi ca comandant de escadron a ve
nit cu regimentul la Braşov şi a fost sta
ţionat în Cristian, de unde in 1873 merse 
la cursul prescris pentru oficerii de stat 
maior, şi după ce a făcut esamenul de cuali-
ficaţiune, stete un an în Cluj ca comandant 
de cadru. In 1875 fu transferat ca coman
dant de divişiune la regimentul al X-lea de 
husari unde a avansat la grad de maior, 
şi după trei ani la gradul de locotenent 
colonel. 

La anul 1887 fu transferat la regimen
tul al IX-lea de husari, de unde în anul 
1888 fu aşezat în statul de pensiune. 

De când a venit la Blaj, împreună cu 
fratele sëu mitropolitul a trăit retras, de-
dicându-se întreg pentru a uşura în cele 
economice sarcina de administrare a fra
telui sëu. 

înmormântarea s'a făcut la 29 c. 
în Blaj. Un public numeros şi ales 
l'a petrecut la odichna de veci iar la 
cimitir dl secretar metropolitan Au
gustin Bunea şi profesorul Gavril Pre-
cup au luat ultimul adio prin cuvinte 
vrednice de memoria defunctului. 

Posta redacţiei. 

„Un alegëtor", Erdeiş. Delà persoane cari 
scriu fără a ni-şe numi, nu putem publica 
nimic. 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boalele de copii, 
montele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecâ! 

f Iuliu Mihályi de Apşa. 
Din Blaj ne vine trista ştire des

pre încetarea din viaţă a vice-colo-
nelului Iuliu Mihályi de Apşa, fratele 
Excelenţiei sale dlui metropolit Mi
hályi 

Paris, 30 Ianuarie. 
Eri judele de instrucţie Berthulus a as

cultat pe Rochefort şi Mathieu Dreyfuss. 
într'o convorbire cu un ziarist Zola şi-a 

exprimat părerea că dacă va reuşi să arate 
nevinovăţia lui Dreyfus, în Paris va isbucni 
revoluţia (Aici marele scriitor ni se pare 
că prea a dat libertate mare fantasiei sala 
Bed:) 

Berlin, 30 Ianuarie. 
împăratul a făcut o lungă visita marehi-

sul Noailles, ambasador al Franţei. 
: J" 1 • — - • " ' I : HT • і т а а с 

Editor : Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Siriana. 
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Bibliografie. 
lele poporale române de Ioan Bariu. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 
1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Consis-
toare din Sibiiu, Arad «i Caransebeş etc. 
Preţul unei exemplar broşat 25 cr. 

Ediţiunea a IV-a revezută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei H. Zeid-
ner. 

* 
„Manual de Morala Evangelică" sau scurta 

eyplicare a textelor cu conţit moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pacu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia Il-a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşî. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. 

* 
„Gramatica Română" pentru înveţâmentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul 
60 cr. Se poate căpăta şi Ia administraţia 
„Tribuna Poporului." 

* 
„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de învăţăto
rii : Iosif Moldovan, Nie. Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

* 
„Liturgia Sfîntului Ioan Crisostom" 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doué voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta j 
Otomană şi Principatele Române. Preţul 6 
lei. 

Volumul II. Acte şi documente delà 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. Preţul 15 lei. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente delà 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul V : Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, delà 22 
Septemvrie, până Ia 21 Decemvrie 1857. 
Preţul 15 lei. 

Partea II : Procesele verbale ale adunare 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 
Preţul 10 lei. 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
I pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

I Comande dia provincie se efeptueso prompt | 

H 

Asortiment bogat In oMecfe pentru cadouri ie Crăciun şi tanl-ш! 
(46) 39— 

Fondaţi 1883. Telefon Nr. 247. 

Tot aiei se primeşte şi un învoţăeel j 

Valabil delà 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octomvrie 1897. 
Arad—Budapesta. 

d. m. 
4.21 Arad, pleacă 

Bofronya —•— 
Curtici —•— 
Lökösháza — .— 
Chitighaz 5.04 
СіаЪа 5.26 
Szolnok 7.82 
Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta—Arad. 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Bofronya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Kadna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Totvărădia 
Soborşln 
Zam 
Gurasada 
Hin 
Branioica 
Deva 
Slmeria (Piski) 
Orăştia 
ŞiDOt 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

11.51 
Arad— 

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
3.81 

4 . -
4.26 

Teiuş-
a. m. 

Teiuş, pleacă — 
Alba-IuUa 11.18 
Vinţul-de-jos 11.40 
Jlbot — Orăştia 12.12 
Simerla (Piski) 1.02 
Deva 1.14 
Branicica — lila 1.40 
Gurasada — 
Zam Ê2.05 
Soborşln 2.31 
Totvărădia — Bêrzava — 
Conop 
Badna-Lipova 3.27 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 4.06 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.82 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.33 Í 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.25 
4.49 
5.18 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 

Arad, pleacă 
Bofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Glula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Bofronya 
Arad, soseşte 

dim. a. m. seara 
5.10 11.20 9-35 
5.25 11.38 9.53 
5.89 11.49 10.07 
5.56 12.05 10.25 
6.13 12.28 10.54 
6.40 12.54 11.24 
7 — 2.83 4.50 dim 
7,27 3.05 5.26 
7.47 8.27 5.56 
8.23 4.10 6.47 
8.42 4.34 7.18 
9.04 5 — 7.51 
9.32 5.30 8.31 

mare-Ciaba—Arad. 
ei, m. d. m. seara 

& 10.20 4.25 7.30 
10'48 4.56 8.06 
11.03 5.12 8.29 
11.26 5.37 9.08 
11.57 6.09 9.51 
12.21 6.34 10.21 
12.42 6.56 10.50 
2.23 7.09 4.32 dim 
2.54 7.47 5.03 
3.12 8.13 5.21 
3.28 8.36 5.38 
3.40 8.52 5.50 
3.55 d.m. 9.10 seara. 6.05 

Arad pleacă 
Aradul-nou 
Németsagh 
Vinga 
Orcifalva 
Mereifalva 
St-Andrei 
Timişoara soseşte 

Timişo 
dim 

Arad—Timişoara. 
dim. 
6.20 
6.31 
6.49 
7.08 
7.20 
7.31 
7.43 
8.01 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 
Mereifalva 
Orcifalva 
Vinga 
Németsagh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

1 0 . -
10.30 
10.48 

Arad—Seghedin 
dim. 

a. m. seara 
11.25 5 , -
11.38 5.21 
11.56 5.47 
12.15 6.14 
12.27 6.84 
12.38 6.52 
12.51 7.12 
1.10 7.89 

Arad. 
d. m. seara 

2 . - 9.10 
2,19 9.29 
2.33 9.43 
2.44 9.54 
3.01 10.11 
3.16 10.26 
3.34 10.45 
8.44 10.55 

Arad, pleacă 
Peoica 
Batanta 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
N&dlae 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

4.45 
15.29 
,6.69 

f 7.21 
f7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
8.55 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.26 
11.47 
12.51 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 
7.53 
8.40 

10.01 sera 

Soghedin--Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.82 
Nádi ac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 6.15 8.57 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.34 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-Ujfíüu 
rjj-Bzt-Anna 
Chlrechlu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Pâncota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-BOrza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cociuba-Căoărou 
Ahnaş-CU 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aoiuţa 
Talaoiu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Hălmagiu 
3aia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criţ 
Hălmagiu 
Hăimagiu-CIucra 
Talacin 
Âciuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-CU 
Cooiuba-Căcărou 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cornesü-Bőrza 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

Arad-
dim. 
6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.39 
7.46 
7.54 
8.— 
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.34 
9.49 

10.— 
10.10 
10.23 
10.33 
10.39 
10.49 
10.58 
11.13 
11.50 
12.04 

Brad-
dim. 
2.24 
2.39 
3.16 
3.31 
3.89 
3.50 
3.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.57 
5.07 
5.15 
5.25 
5.31 
5.53 
6.03 

Brad. 
d. m. 

5.10 
5.29 
Б.36 
5.59 
6.07 
6.28 
6.30 
6.39 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.34 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.34 
9.43 
9.58 

10.35 
10.49 

-Arad. 
d. m. 

1.08 
1.23 
2 . -
2.15 
2.23 
2.34 
2.39 
2.56 
3.02 
3.13 
3.23 
3.41 
3.51 
3.59 
4.09 
4.15 
4.37 
4.47 

a. m. 
U.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 

1.15 
1.22 
1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,64 
3.07 
3.16 
3.39 
3.59 
4.12 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
6.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
5.14 
5.83 
5.45 
5.59 
6.04 
6.30 
6.37 
8.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8 . -
8.08 
8.36 
8.48 

Tôrnova-Cheriu 
Seleuş 
Pâncota 
Musca-Măderat 
Siria 
Cbirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-üjfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

St, 

dim. 
6.15 
6.28 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

-Ana-

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.36 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

dim. 
9.02 
9.17 
9.26 
9.33 
9.40 
9,57 

10.10 
10.80 
10.39 
11.— 

Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St.-Aua, pleacă 3,25 6,80 8 , -
Şimand 8.53 7,02 8,26 
Chişineu-Erdelj 4,30 7,43 9,02 
Socodor 4,43 8 , - 9,16 
Şiclău — 8.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,42 
Blek 5,20 8,45 9,58 
Chitighaz, soseşte 5,85 » , - 10,12 

Chitîghaz-—St.-Ana. 
dim. d. m. dim. 

Chitighaz, ploacă 5,13 3,10 9,41 
Ëlek 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 
Şiclău 6.45 3.58 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chişinen-Erdeij 6,17 4,44 11,15 
Şimand 6,88 5,15 11,42 
St.-Anna, soseşte 7 , - 5,45 12,08 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

Boroşseboş-Butenl, plecă 
Selăgeni-Prăzeşu 
Bohani 
Qezna 
Râvna 
Moneasa 
3ălle Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa—Boreş-Şebeş. 
d. m 

a. m. 
9.45 

1 0 . -
10.18 
10.35 
10.50 
11.— 
11.40 
11.41 

Menyháza, pleacă 
Baile-Moneaa» 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohani 
Selăgeni-Prazeşti 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Ineu 

1.50 
1.58 
2.05 
2.15 
2.35 
І.47 
3.06 
3.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu —Boroş-Ineu. 
dim. 

4.50 
6,40 

seara 
7.85 
8.25 

m. 
3.58 
4.3Ѳ 

Tipografia „Tribuna Poporului" A u ' r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


